

年夜饭预订火热 “餐饮+” 玩出新花样

蛇年春节临近，年夜饭预订火热。中国证券报记者走访了解到，多家餐企的年夜饭包厢已被预订一空。为应对春节餐饮消费高峰，餐企推新品、忙保供，以满足多样化的餐饮消费需求。同时，线上渠道为春节消费市场添了一把火，年货销售快速升温，部分平台上年夜饭订单量实现三倍增长。影视、游戏、文旅等行业与餐饮联动，成为春节消费市场新亮点。



资料图片。
新华社发

餐饮预订迎高峰

餐厅年夜饭预订火热，餐饮企业全力保障春节供应，以满足春节餐饮消费需求。海底捞后台数据显示，截至1月21日，全国海底捞门店已接到除夕当日用餐预订约4万桌。海底捞相关负责人向中国证券报记者表示，2025年春节期间，超800家海底捞会在除夕开门迎客，超1000家门店在大年初一开门。从初二开始，全国超1300家海底捞门店恢复正常营业。

海底捞上海外滩店陈经理向中国证券报记者表示，其门店在除夕和大年初一均正常营业。“除夕夜大厅订单量已有50多桌，包间更是‘一厢难求’。我们店处在外滩商圈，除了上海市民外，还有不少来上海过年的游客，逛完豫园和外滩后，可以来这里吃年夜饭。”

西贝北京六里桥旗舰店店长向中国证券报记者介绍，其门店50个年夜饭包间已被预订一空。

老字号餐企方面，四川饭店副总经理李斌告诉中国证券报记者，2025年春节年夜饭的包间预订火爆，大年三十至正月初三的包间已被全部订满。2025年春节期间，顾客的消费需求更加多样化，除了传统的包间预订外，宴会菜肴的打包外带需求显著增长。

便宜坊集团相关负责人表示，便宜坊在北京有多家门店，包括哈德门店、玉蜓桥店、广渠门店等。截至2024年12月底，门店的年夜饭包间基本订满。

线上渠道添热度

线上市场一片红火。在提升消费便捷性的同时，线上平台可以帮助餐饮企业及时掌握消费动向，提升服务质量。

中国证券报记者从美团获悉，通过美团、大众点评预订年夜饭的订单量增势强劲。目前，全国已有超4万家餐商户在美团、大众点评提供在线预订除夕座位服务。部分商家将年夜饭套餐搬到线上，开通分次支付预订模式，用户提前支付订

金，可以锁定除夕夜“套餐+座位”。消费的确定性增强，门店便于提前把握需求，提升服务质量。

为满足消费者多样化的就餐需求，年夜饭外带、配送服务兴起。美团上开通年夜饭外卖服务的餐饮商户数同比增长220%。全聚德方面表示，2025年夜饭礼盒在菜系上更加丰富、搭配上更为考究，有佛跳墙礼盒、丰泽园肉食礼盒等系列产品，消费者在家中按照包装上的操作说明，只需几分钟就可以还原堂食口味。

除了年夜饭外，年货销售数据也十分亮眼。美团数据显示，2025年第一周，平台上车厘子、腊八粥等热门年货的搜索量同比分别增长127%、58%。

业态联动促消费

影视、游戏、文旅等行业与餐饮联动，成为春节消费市场新亮点。国家电影局、商务部共同主办的2025年“跟着电影品美食”活动为春节期间乃至全年电影和餐饮市场繁荣加油助力。

海底捞与2025年春节档热门影片《封神第二部：战火西岐》联名推出“魔家四酱”，在门店小料台上，顾客可随意搭配，迎接“封神”年味。在与游戏联名方面，海底捞全国范围内门店陆续推出多种蛋仔派对IP联名款甜点，1月14日至2月16日期间，消费者到店核销“蛋仔派对”系列套餐，有机会获得联名周边产品。

西式快餐与中国传统文化联动。麦当劳中国宣布开启蛇年新春主题活动，携手上海美术电影制片厂，以皮影戏与陕北说书结合的创新艺术形式打造春节贺岁大戏。同时，一系列为新春定制的皮影风格包装将随新品推出。周边产品“麦当劳奥特曼斜跨小包”和“麦当劳奥特曼迷你麻将”也将在此期间陆续发售。

呷哺集团副总裁张艳梅向中国证券报记者表示：“呷哺集团推出了消费抽奖、积分兑换等多种回馈消费者的促销活动，让消费者更好地体验传统年味。呷哺集团将不断提升服务质量，助力消费增长。”

据新华社

美国“退群”遭反对 单边主义不得人心

美国总统特朗普20日签署行政令，宣布美国退出世界卫生组织，并将再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。美国的“退群”决定在国际上引发巨大争议，多国官员和专家表示这些决定是单边主义做法，将对人类公共卫生和全球应对气候变化的努力产生负面影响，但美国的一意孤行改变不了全球绿色发展和国际合作的大势。

“退群”遭反对

针对特朗普的“退群”决定，联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克20日接受新华社记者提问时表示，世卫组织的工作至关重要，值得所有成员国支持。同一天，联合国秘书长发言人办公室发表声明表示，《巴黎协定》为各国应对气候变化提供了“有意义且灵活的行动框架”，集体努力已初见成效，但仍需“一起走得更远、更快”。

世卫组织21日对特朗普宣布美国退出该组织表示遗憾，希望美国重新考虑，并期待通过建设性对话来维护与美国之间的伙伴关系。欧盟委员会对这一宣布表示“担忧”，并警告称这可能会破坏对未来流行病的应对。

美国乔治敦大学全球公共卫生专家劳伦斯·戈斯廷在社交媒体平台发文说，特朗普宣布美国退出世卫组织是“一次灾难性决定”，对美国的卫生安全和创新优势造成严重伤害。他认为特朗普此次在未经国会批准的情况下退出联合国机构，可能会面临法律上的挑战。

对于美国退出《巴黎协定》，德国副总理哈贝克21日表示，这无疑向国际社会发出了“致命信号”。“评判这一代政治人物的一个重要标尺就是他们是否为遏制全球变暖倾尽全力，若未能采取果断行动，那么最终将导致历史性的失败。”

德国卫生部长卡尔·劳特巴赫对特朗普退出世卫组织表示强烈批评，认为此举将对国际社会在应对全球卫生危机方面的努力造成重大打击。

克罗地亚政治分析人士罗伯特·弗兰克在接受新华社记者采访时表示，今后美国可能还会退出更多的国际组织和国际协调机制，这意味着在特朗普执政下的美国将会越来越趋于推行单边主义政策。这无疑会对全世界应对气候变化、公共卫生挑战等努力造成重大负面影响，最终美国也将自食其果。因为在当今世界，没有一个国家能够独善其身，应对全球性挑战必须进行国际合作。

单边主义损人损己

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示，美国退出世卫组织带来的影响将波及全球，这绝对是一个单边主义和自私的决定，将对全球政治、社会和经济产生不利影响。

埃及金字塔政治和战略研究中心高级顾问哈桑·阿布·塔利布说，特朗普以一种公然而直接的方式表达了美国的单边主义。但特朗普只考虑自己，没看到美国是国际社会的一部分。美国最近遭受了气候变化的重创，加州大规模山火给美国造成了巨大损失，这是深刻的教训。

美国哥伦比亚广播公司报道称，美国退出世卫组织可能使美国数十年来在抗击艾滋病、疟疾和结核病等全球传染病方面取得的成果付诸东流，同时也可能削弱未来全球发现和控制新发流行病的能力。

英国伦敦大学学院气候研究员西蒙·刘易斯说，特朗普可能会给全球气候保护工作带来灾难性的后果。全球变暖的严重后果不仅局限于那些否认气候变化的人，而将波及全人类。

英国《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀在接受新华社记者采访时说，美国的决定令人非常不安。大多数国家都是世卫组织的成员国，是《巴黎协定》的缔约方，公共卫生、气候变化是跨越国界的全球性挑战，需要各国共同努力。美国理应发挥领导作用，有责任在全球范围内、以多种长期方式作出贡献。美国“退群”的决定不利于人类发展、不符合全球利益。

绿色与合作大势不变

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔指出，特朗普20日签署的行政令与此前于2017年宣布退出《巴黎协定》时相比，最关键的不同是，在这8年内，全球应对气候变化已经有了“巨大动力”。世界正在经历一场不可阻挡的能源转型，仅去年一年，在转型方面的投资就超过2万亿美元。相比之下，在化石燃料方面的投资为1万亿美元，所以这个信号是绝对明确的。

环保组织“德国观察”政治部负责人克里斯托夫·巴尔斯认为，特朗普政府的政策可能会在一定程度上延缓美国能源转型的步伐，但这无法阻止全球能源转型的趋势。

欧盟委员会主席冯德莱恩21日在世界经济论坛2025年年会发表讲话时说，气候变化仍然是全球议程的首要问题，《巴黎协定》仍是全人类最大的希望。因此，欧洲将坚持到底，继续与所有希望保护自然、阻止全球变暖的国家合作。

俄罗斯总统负责与国际组织关系的特别代表鲍里斯·季托夫21日表示，有必要做的不是退出，而是改变——与合作伙伴一起实现公平过渡、建立碳市场，这样更有成效。

日本环境大臣浅尾庆一郎21日强调，无论美国是否退出，切实履行《巴黎协定》的重要性没有改变。日本目前正在举国推进同时实现脱碳和经济增长的措施，这个方向不会动摇。据新华社